互联网+业态下报关专业教学的改革思路
郑俊田   
[bookmark: _GoBack]今年年初，也就是2015年3月5日，李克强总理在第十二届全国人民代表大会第三次会议上提出了制定国家“互联网+”的行动计划；从此，“互联网+”在社会上掀起了一轮新的热潮。
那么对于中国高等职业教育，“互联网+”又意味着什么？我认为其本质就是“创新”，就是教育内容的持续更新、教育模式的不断变化、教育评价的日益多元。一言以蔽之，职业教育也正进入到一场基于信息技术的更伟大的变革中。在工业4.0的时代，我们也迎来了教育4.0的时期。
教育部顺应这一潮流，及时提出了教育信息化的十年规划。2015年10月，《高等职业教育创新发展行动计划（2015-2018年）》就提出要顺应“互联网+”的发展趋势发展高等职业教育。具体地说，这个行动计划提出了要构建国家、省、学校三级数字教育资源共建共享体系。根据我了解掌握的信息，许多地区都在举全民之力构建教育的“三通、两平台”，即宽带网络校校通、优质资源班班通、网络学习空间人人通，以及建设教育资源公共服务平台和教育管理公共服务平台。但是，从我走过看过的实际情况而言，就一些已经完成了硬件建设的学校而言，这些硬件建设所起到的真实作用和国家的目标差距还很大；应该说我们的投入还并没有真正形成教育的生产力。因此，就开始有人怀疑教育信息化对推动教育改革与发展的作用，把教育“互联网+”也当作“一阵风”，觉得可以“混过去”的错误想法。
各位老师、朋友们，教育“互联网+”是一道必须要迈过去的坎儿，不适应就会被淘汰。所以，今天我想就如何适应“互联网+”对教育提出的挑战简单地谈几点看法和大家讨论：
第一，必须完全彻底地更新教育观念和改革教育方法。
教育现代化必须依靠教育信息化，这是不容怀疑的。互联网正在打破地理边界、生活边界、学习边界，让教师和学生可以随时随地的接收、处理、利用大量的有用信息。用经济学的观点看，教育公共产品的正外部性大大地增强了，因此互联网彻头彻尾的改变了以往的学习方式，就像我们购物方式的转变一样，“忽如一夜春风来，千树万树梨花开。”我们必须研究如何才能在教育过程中科学有效的利用互联网，怎样真正地、彻底地更新教育观念和方法。
互联网是什么？大家都知道互联网不仅仅是一个新的工具，它更是一种新的环境，一种新的生态，一种新的思维，它给我们提供了一种合作、共赢、共建、共享的互联网精神。“+”是什么？“+”不是加法的意思。你千万不要认为硬件建设完以后，教育教学质量就自然而然地会大幅度提升。如果你不真正理解“+”，硬件建设就是一个摆设。用一位教育系统的领导的话来说，如果用最先进的技术（互联网+）还是为原始落后的教育方式服务就等于是烧钱。如果我们不树立新的教育思想，不更新教育理念，不创新教育教学方式，而用错误的思想，陈旧的理念，落后的教育教学方式，让互联网为这些旧的东西服务，就等于烧钱。就和贪污和浪费一样，是最大的犯罪。教育“互联网+”，关键是看我们在后面加什么。
第二，“互联网+”首先是“互联网+课程”。
这里的课程，不仅仅是指网络课程，更重要的是它让整个学校、整个专业的课程，从组织结构到基本内容都发生巨大变化。具体地说，就是各学科课程内容要全面拓展与更新，适合报关职业教育的诸多前沿操作性知识能够及时地进入课堂；这样，课程内容的场景化、任务化也才能变成现实。比如在报关专业的商品归类教学中，同学们一般都比较缺乏商品知识，要想讲清楚千万种商品的材料、工艺、功能、工作原理，那简直难如登天。如今，互联网上有的是图文并茂的照片和视频，甚至还有专门的科教节目。条件许可的地方课堂可以直接连接现场，讲什么就切换到什么现场，直观，现实，即时，可以解决教材落后，教师知识陈旧的问题。也倒逼教师必须认真学习。（我了解到，我们有的老师到企业实习，完全是被动的，是为了完成学校分配的实习任务，所以根本就不到现场，做别的去了，到时间填个表，让企业给盖个章完事，交差了，这样你能教好学吗?）因此，通过互联网，学生获得的知识之丰富和先进，完全可能超越教师枯燥的课堂讲授。
第三，“互联网+”必须要实现“互联网+教学”。
互联网出现之后，令人惊叹的是传统的教学组织形式也发生了革命性的变化。因为互联网技术的发展，教学中的师生互动不再流于形式，而是突破了课堂上的时空限制。学生们几乎可以随时、随地、随心地与同学沟通，与老师交流。在互联网天地中，教师对教学的把握和主导作用达到了最高限度，教师通过手机，就能即时地给予学生点拨指导。我们成立行指委之后，如果建立了“校企合作”的大平台，“互联网+教学”的触角就会伸向任何一个领域的任何一个角落，甚至做到可以与远在千里之外的企业行家能手进行即时视频聊天。因此，教师的课堂教学变得更为自如，手段更为丰富。当学生在课堂上能够获得他们想要的知识，能够见到自己仰慕的人物，能够通过形象的画面和声音解开心中的各种疑惑，可以想象，他们对于这一专业的喜爱将大大提高。
第四，“互联网+”的成败标准是看能否做到“互联网+学习”。
学习的主动性是教育的难点。要解决这一问题，就要通过互联网使学生学习的主观能动性得以强化，让他们能够在互联网世界中寻找到学习的需求与价值，寻找到不需要死记硬背的高效学习方式，寻找到可以解开他疑惑的答案。当互联网技术成为学生手中的利器，学生才能真正确立主体地位，摆脱学习的被动感，自主学习才能从口号变为实际行动。“互联网+学习”对于教师的影响同样是巨大的，教师在互联网中不可能再带着一种教师的权威去俯视学生，而是真正蹲下身子与学生进行对话，成为学生的合作伙伴，与他们共同进行探究式学习，用一句时髦的话说，叫做职能转变，或者叫位置变化。教师的职能转变，学生的职能也转变。
大家都知道，“互联网+”纳入国家经济的顶层设计，就意味着“互联网+”时代的正式到来，教育只有顺应这一时代的需求持续不断地进行革命性的创造变化，才能走向新的境界。虽然现在我们的一些工作进展可能并不尽人意，例如克强总理提出的“大众创业、万众创新”收效并不是很令人满意，就学生的创业情况看，据统计本科层次占3%点多，高职占2%点多，（我经常想我们基层，如何理解和运用大众创业，万众创新，更合适的理解应该是理智创新，有序创业，因为不是谁都能创业，不是谁都能创新，是有条件的）但是我们应该有信心，因为我们面对的是机遇和挑战。“互联网+”时代给我们创造了这样一种环境，每一个教育工作者都必须坚定信心，解放思想，聚精会神，锲而不舍，全力打造出“网络新教育”。
我的发言完了，不对的地方请大家指正。
谢谢！



