淮安信息职业技术学院简介

淮安信息职业技术学院是江苏省示范性高职院校，江苏省经济和信息化委员会主管的全日制高等学校，学院是教育部报关行业职业教育教学指导委员会副主任委员单位、教育部全国外经贸职业教育教学指导委员会委员单位、中国报关协会职业教育教学指导委员会副主任委员单位。
学院是苏北地区唯一的信息类职业技术学院，肇建于1978年，前身为淮阴电子工业学校。2005年，在教育部组织的江苏省首轮高职高专人才培养工作水平评估中，被评定为“优秀”院校；2007年，被遴选为江苏省首批十所示范性高等职业院校建设单位之一，2011年，圆满通过教育部第二轮高职高专人才培养工作评估。学校毕业生就业层次高、就业质量好、发展后劲足，连续七次被评为“江苏省高校毕业生就业工作先进集体”，就业率一直保持在全省同类院校前列，毕业生就业竞争力跻身于江苏省公办高职院校六强，毕业生就业工作在江苏乃至全国一直享有较高的美誉度。
  学校占地1080亩，坐落在风景秀美、充满人文底蕴和现代气息，集教学、科研、培训、职业技能鉴定和社会服务于一体的淮安高教园区，校园规划科学，设计精致，环境优雅，景致宜人、交通便捷。设电子工程学院、计算机与通信工程学院、商学院、国际交流学院、机电工程系、电气工程系、汽车工程系、传媒艺术系、基础部和社政部等教学单位，现有在校生11000余人，建筑面积28万多平方米，固定资产6亿多元，图书馆藏书66万册和中国知网读秀知识库等十余个大型专业数据库，教学科研仪器设备总值1.36亿元。
  校遵循“依托行业办学校，依托市场设专业，依托岗位定方案，依托基地训技能”的办学理念，紧扣电子信息产业链设置电子信息工程技术、机电一体化技术、通信技术等40个专业及专业方向。其中，通信技术专业和应用电子技术专业为中央财政支持的重点专业，软件技术专业为国家技能型紧缺人才教学改革试点专业，电子信息工程技术、应用电子技术、模具设计与制造、通信技术为江苏省品牌专业，电气自动化技术、计算机系统维护、计算机网络技术、国际经济与贸易为江苏省特色专业，建成国家精品课程2门、国家精品资源共享课程2门、省级精品课程11门。
  学校师资结构合理，素质优良。现有教职工600余人，其中专任教师400多名，专任教师中高级职称教师占30%、具有硕士以上学位64%；专业课教师中具有“双师”素质的教师占86%；现有省级优秀教学团队3个，省级教学名师2名，校级教学名师6名，333工程培养对象人选14名，省“六大人才高峰计划”资助人选4名，省“青蓝工程”优秀青年骨干教师培养对象16名，省“青蓝工程”中青年学术带头人培养对象4名，省“青蓝工程”科技创新团队1个。学校连续三次蝉联“江苏省师资队伍建设先进高校”。
  学校坚持以服务为宗旨，以就业为导向，走产学研结合的道路，建有校内实验实训室184个、校外实训基地115个，其中国家级实训基地2个、省级实训基地3个、省级实验教学示范中心1个、各类职业技能鉴定站（所）31个，可开展74个工种技能鉴定。电工电子与自动化技术实训基地、计算机应用集成实训基地为中央财政支持的实训基地，“电子信息工程实训基地”、“电子精密模具制造实训基地”、“物联网应用技术实训基地”为江苏省财政支持的实训基地，“电子信息基础实验实训中心”为江苏省高等学校基础课实验教学示范性中心。
  学校工学结合紧密，实训体系完备。2007年与富士康科技集团共同投资建成了当时全国规模最大的校内单体生产性实训基地；各主干专业结合自身特点分别与行业内的龙头企业建立了紧密型校外实训基地115个，是教育部、工信部等六部委确定的“国家技能型紧缺人才培养基地”、 “全国电子信息产业高技能人才培养基地”。学校与联想、华为、富士康、夏普电子、三星电子、飞利浦电子、百得科技、中兴科技、阿里巴巴、苏宁云商、京东、上海亚东、江苏亚东朗升国际物流、连云港中外运报关、熊猫集团、西子奥的斯、中国移动、中国联通等115家国内外知名企业签订了校企合作协议，与知名企业联合成立了联想学院、西子奥的斯学院、华为网络学院等4个联合学院和2个校企合作事业部，与微软、江苏邮电、中兴集团等企业有着长期的订单式培养合作，设立了三星电子班、百得科技班、苹果动漫班、联想阳光服务班、苏宁云商学院、京东先锋班、互联网+橙果电商创新实验班、高通通信班、西子奥的斯电梯班、联通3G班等30多个企业订单班及企业奖学金。建立了长期稳定的就业基地。
  学校人才培养水平不断提升。坚持立德树人，德育为先，率先在全国推进人生导师制，学生综合素质不断提高。坚持以赛促教，以赛促学，学生职业技能显著增强，在2009至2015年连续六年在全国职业院校技能大赛中共获得团体一等奖15个，实现了“七连冠”，在江苏省乃至全国高职院校中均名列前茅。
  学校科技工作领先，社会服务机制健全。目前已建成了“江苏省电子产品装备制造工程技术研究中心”、“江苏省淮安设施农业智能化公共技术服务中心”等10个省级以上和8个市级技术开发应用与服务机构；“十二五”期间，先后承担了省、市科技项目及相关横向课题300多项，获技术专利（技术发明）200多项，获得江苏省科技进步三等奖1项、省哲学社会科学优秀成果二等奖1项、三等奖1项、省教育科学优秀成果二等奖1项、淮海科学技术奖二等奖1项、三等奖2项及其他各类省市级以上科研奖励600多项。 
  学校努力探索一条集质量、特色、品牌为一体的高职教育科学发展之路，以令人瞩目的办学实绩赢得了良好的社会赞誉，先后多次被国家部委和省委、省政府、省教育厅等部门授予“全国信息产业系统先进集体”、“江苏省文明单位”、“江苏省教育人才先进单位”、“江苏省教学工作先进高校”、“江苏省高校毕业生就业工作先进集体”、“江苏省高校思想政治教育工作先进集体”、“江苏省和谐校园”“江苏省平安校园”、“江苏省职教先进单位”、“江苏省师资队伍建设工作先进高校”、“江苏省科技工作先进高校”、“江苏省职业院校技能大赛先进单位”、“江苏省教育宣传工作先进单位”、“江苏省科技富民突出贡献单位”和“江苏省园林单位”等荣誉称号。面向未来，面向未来，学校将认真贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010－2020年）》、《国家中长期人才发展规划纲要(2010—2020 年)》精神，以加快发展为主题，以改革创新为动力，依托有朝阳产业美誉的电子信息产业，乘江苏率先全面建成小康社会之强劲东风，向高水平特色化创新型高职名校的目标奋力迈进。
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